

Necesidad
de que
los médicos sean literatos.

Memoria presentada á la R. Academia
de medicina y cirugía de Madrid, en solici-
tud de una plaza de socio de número dela
misma,

por

D.^r Eusebio Castelo Serra, licenciado en medicina y
cirugía y regente en Retórica y Poética.

Qui in studio medico magnos hodie projectus facere, atque pra-
clarus et genuinus Medicus evadere satagit, is ante omnia earum linguarum notitia ins-
tructus sit necesse est, quæ utilitatem ipsi hac in re afferre possunt, atque simul litteris,
quas humaniores appellant, probe instructus.

Mesteri. Comp. Initiat. Medic.

Necesidad
de que
los médicos sean literatos.

Memoria presentada á la Pr.^e Academia
de medicina y cirugía de Madrid, en solici-
tud de una plaza de socio de número de la
misma,

por

D.^r Eusebio Castelo Serra, licenciado en medicina y
cirugía y regente en Rétorica y Poética.

Qui in studio medico magnos hodiè prospectus facere, atque pra-
clarus et genuinus Medicus evadere satagit, is ante omnia earum linguarum notitia ins-
tructus sit necesse est, quæ utilitatem ipsi hac in re afferre possunt, atque simul litteris,
quas humaniores appellant, prorr̄be instructus.

Neisteri. Comp. Institut. Medic.

*S*i las ciencias esclarecen el espíritu; la literatura
le adorna; si aquellas le enriquecen; este pule y avan-
tora sus tareas; las ciencias ratifican el juicio y le
dan resistencia y firmeza; la literatura le da' humor,
sueno y gusto y le hermosura y perfección.

Torrellanos.

F
Señores:

Y nütil sería mi empeño si en esta ocasión intentara trazar la historia de las academias científicas: de cuanado sabéis que su origen se remonta á muy avanzados siglos, y que hasta su mismo nombre se debe á una de sus instancias insignificantes de que han valido ir acompañados con frecuencia los suyos notables, los grandes descubrimientos y fenómenos extraordinarios que, ya en el orden físico, ya en el moral e intelectual, y así en el terreno de las ciencias mas abstractas, como en el de las artes y la industria, han tenido lugar en diferentes ocasiones y en muy diversas épocas.

Dnde que el ilustre filósofo de Atenas, el dierno Platón, daba sus eternas lecciones en uno de los sitios mas amados de aquella ciudad memorable, hasta la época que abrazamos casi no tienen cuenta las sociedades y corporaciones de toda especie que bajo el título de academias se han formado, herederas legítimas de tan glorioso nombre unas, dignas y laudables imitadoras y imulas de aquella fama otras, miserables y rágéticas —— parodias de aquel magnífico drama de la

filosofía algunas. Trazar pues el origen de todas ellas, sus progresos, sus vicisitudes, indicar su influencia, sus efectos, su relativa importancia &c.^a sería asunto tal vez muy digno para una memoria de esta especie, y que suministraría abundante materia para escribir un libro de gran volumen. Aun limitándome a lo que las ciencias médicas atañen habría tanto que decir que yo me vería muy embarazado para salir avante de tan difícil empresa y, por otro lado que fuera el cumulo que me traerá, se fatigaría nuestra atmósfera tanto que se agotase el inmenso caudal de los hechos y noticias tan útiles como curiosas, que podría suministrarme.

No intento pues ser el historiador de las academias; dare si hayas algunas reflexiones sobre estas considerando las oportunitades científicas, que sirvan como de introducción al asunto principal que me propongo someter a tu juicio y competente examen, y espero que las consideres benignamente si no te parecieren tan oportunas como yo he visto considerarlas. Si abusas en esta parte de la licencia que son a escritor se me concede, bello sería por cierto el contraste de una guerra tolerancia por parte nuestra.

Si abrimos los ojos y los fijamos por un breve momento en el espacio, si contemplamos en instante el punto mas pequeño de un hermoso toldo azul que viene de pabellón a nuestras casas, si tridamos nuestra vista por la superficie de este inmenso globo que llamamos con suaves pinceladas de agua flotante

que constituye los mares, siempre somos una misma cosa, las
maravillas de la creación; siempre observaremos un hecho mismo;
las leyes eternas que se rige el universo; leyes constantes, immu-
nables y eternas que vemos comprobadas á cada paso en la sucesión
de fenómenos de la naturaleza, y que jamás puede llegar á des-
mentir alguno que otro hecho, al presentar excepción, pero es ésta
distinto de todos los demás, sino en cuanto que su aplicación se ex-
cepa á nuestra limitada inteligencia y á la imperfección de
nuestros sentidos. En virtud de dichas leyes vemos desearse de la
superficie de la tierra estos temibles vapores que lentamente van
acumulándose en la atmósfera, hasta formar las monstra-
tivas nubes, que, ó bien se deslizan tranquilamente por el agra-
cio, ó bien ruedan violentamente impelidas por los borbotones,
produciendo un ruido atronador proporcionado á su masa, y des-
pidiendo de su seno mas sáfagas de fuego, proporcionadas tam-
bién á las variaciones eléctricas que en su precipitado norte llegan
á manifestarse; en virtud de dichas leyes contemplamos estaria-
dos de admiración en gran foco de luz y en multitud de estrellas
que al giro que describen el firmamento, iluminan á la tier-
ra, cuyas dimensiones y asombroso número guardan tan exacta-
relación con la superficie de nuestro planeta y con la distan-
cia que del mismo los separa: en virtud de dichas leyes vemos
nos soberbios edificios, al granor destinados á pronunciar el tráne-
sito de mil generaciones como en general el desfile de sus mu-
rias y ordenadas bocetas, aglomerarse en estríjito, innumerables

nos impulsa por una corriente de aire subterránea; mientras que por otra parte apenas podemos comprender ó darnos cuenta de una fuerza capaz de poner en movimiento y elevar á tanta altura una considerable porción de líquido, que dayas de recorridas distancias arrastrando en su curso cuanto encuentra en el paso, van á estallarse contra las playas y riberas de los diversos continentes.

Vna cosa hay sin embargo que se distingue al mas ligero examen de todos estos fenómenos, y es esa perfecta igualdad, esa justa proporción y admirable armonía entre las fuerzas y la materia, entre los efectos y las causas. No producirá seguramente en tono que nos asusta y abrira la ligera nubecilla que flota aislada en medio de la atmósfera pura y serena de una tarde de mayo; ni nos fascina con su luz esa estrella que resplandece como un bolón de plata anunciando la llegada del nuevo día; ni causa ese medoso silencio, que asigua la tranquilidad, la blanda brisa que hace flotar sobre el lirio de su gallardete.

Lo que observamos en el orden físico podemos observarlo también en el orden moral y mas principalmente en el intelectual. Si pensamos en el orden físico vemos que todos los grandes fenómenos son el resultado de grandes fuerzas, univocamente unidas y combinadas, justo cosa de decir que esto uniendo y combinando de igual modo las fuerzas de la

inteligencia pueda llegar a la realización de resultados análogos, que la iniquidad del individuo hacia inalcanzable de otra manera; justo sería conoscer en qué las asociaciones científicas, cualquiera que sea el título que quiera darlas, son una condición precisa de perfeccionamiento, una ley superiora de todo progreso legítimo y bien entendido; justo sería concluir que las academias, sabia y ponderadamente organizadas y dirigidas, son una unidad de nuestra iglesia y un poderoso agente de impulsión científica y literaria en todos los países verdaderamente ilustrados.

He dicho que el individuo aislado es incapaz de realizar en el terreno de la inteligencia hechos análogos a los que observamos en el orden físico, y que estos solo pueden obtenerse a beneficio de asociaciones y combinaciones de muchas y muy diversas fuerzas particulares, y no me costaría gran trabajo justificar semejante aserción si no tuviera a apartarme demasiado de mi objeto; pero hasta observar al hombre desde que rompe los lazos del claustro maternal, y seguirle paso a paso en todas las fases de su vida, hasta que la dura y gruesa mano del tiempo le precipita en el sepulcro, para convencer de que, por miedos que sean los privilegios con que le haya dotado el Hacedor Supremo, hay un límite que no le es posible traspasar por sí solo, una valla insuperable para él por bien que combine sus esfuerzos, una barra de bronce en la cual visto el siguiente lema:

Hasta aquí como individuo. Recorramos sin brevemente al
quinas de las épocas más notables desde existencia y les
vemos: niño, escuchar de una madre que le alumbró y abri-
que, le enseñe a balbucear las primeras palabras y le susten-
te sueltas hace sus primeros esfuerzos para caminar; jóven,
escuchar de un Señor que le poneca de los peligros que le rodean,
la locura de los lazos que el mundo tiende a infeliz edad, y le
aparte de los numerosos enredos en que comunmente suele pren-
pitarse la inspección; hombre ya, escuchar de los consejos
de un amigo, de los caudales de otro mas rico que él, de los
minimismos en fin de otro mas sabio y mas experimentado;
porque, si una verdad eterna, cosa que el hombre aislado y
como mono individual sea capaz de tener el sumo grado de
perfección, sería un delirio igual al de pensar que un solo
hombre, sin mas que sus propios brazos, pudo resistirnos una
sobribia monstruosidad que conocemos con el nombre de Pirá-
mides de Egipto, que un solo soldado hubiera podido derrotar
el ejército de Gorgos.

En las ciencias y en las artes sucede una
cosa muy parecida á lo que acabo de indicar: su perfe-
cción es hija del tiempo y de los esfuerzos de muchas bocas
muertas, o que han ido sucediéndose, pero cumplidos todos en
una causa común: la ciencia matemática de hoy no es la
misma matemática del siglo de Ptolomeos; la física de ahora no

es la fúria de los máis elementos; la química del siglo actual
no es la del siglo del Marqués de Villena... como la medicina
de nuestros días no es la medicina de los Asclepiónes.

2 Pero qué habría sido de todas estas ciencias
si en cada época hubieran desaparecido con los hombres que las
cultivaron, y si los conocimientos que cada cual por sí adquirió no
se hallaran refundidos en los que hoy las cultivan? Pues como
emblema de semejante refundición debe considerarse toda corpora-
ción científica ó academia especial bien organizada y dirigida de tan
ilustre nombre, en la que agrupadas todos los hombres más nota-
bles de una ciencia, reunidos todos los talentos, concentradas todas
las capacidades, se ve representado como en un cuadro de muchas
figuras todo el saber de una nación en un ramo especial de
los conocimientos humanos.

Pero para que las academias no sean un nombre
vano, una bella y inducadora ilusión, una muestra, ni menario que cubre
todos sus elementos con una perfecta armonía e igualdad, que,
todos sus miembros estén dotados de la suficiente elasticidad y fuerza,
que cada una de sus ruedas se mueva con la suficiente energía;
aunque en diverso sentido, para que así resulte un movimiento
general, uniforme, firme y constante del conjunto, que es el único
capaz de realizar en el terreno de las ciencias los grandes y sor-
prendentes fenómenos que observamos en la naturaleza física;

porque si hay un Dios que con una sola mirada puede quivocar en un instante todo universo, el hombre, feooso es confundido, tiene que asustarse si quiere producir algo digno de su raza o de su integridad.

Una academia para la medicina no debe ser una sociedad de cierto numero de medios amigos que se reúnen en determinados días para tratar privadamente estos puntos mas o menos insignificantes de la ciencia, sino una corporación reputable de profesores ilustrados que deben agitar y moler públicamente las cuestiones mas importantes y difíciles de esa misma ciencia, y ser sus propios intérpretes siempre que el gobierno, los tribunales u otro malquiera consideren necesario consultarlo. Una academia de medicina no debe ser un planeta opaco que solo aparezca de tarde en tarde reflejando una luz tibia y fría, sino un sol visíssimo que con luz propia todo lo ilumine, todo lo funde, todo lo aviva, y cuyos ardientes rayos así arrasen y quiten el profundo y modesto saber, como derritan las alas al andad charlatanismo, que hoy mas que nunca se levanta orgulloso sobre las ruinas de la ciencia por él atropellada.

Y siendo esto así, me diréis; con qué derecho pretendes ser admitido en el seno de la primera corporación médica del país? Como te atreves a solicitar un puesto al lado de los profesores mas eminentes de España que la componen? ¿Van tan mal de opinión tíos de la Real Academia de medicina de Madrid?

que te consideras apto para ocupar una de sus plazas de número? ¿Dónde por ventura que en tu patria está por maleras aun el pensamiento de una academia tal como la convives? Si seguís díces la perfección es hija del tiempo y las academias deben componerse de los hombres mas notables en la ciencia; cómo así faltarás a tus propios principios llevando tan fatuidad hasta el punto de considerarte digno de un honor, que apenas se abrenrán tal vez a solicitar los profesores mas instruidos a la vez que mas experimentados y ambiciosos de España? ¿No temes que con mortales tan débiles, con riendas tan inútiles como tú se entorpeza el movimiento de esta máquina y se frustren las esperanzas que de ella hay ya motivo para concebir? Verdaderamente, Señores, que no debí yo saber lo que haina cuando concibí la loca idea, de pretender tan asiento en los manos de esta ilustre corporación, y que no garne sino que me propuse realizar la fabula de Acteon - solitando impunemente las riendas de los fogosos caballos del carro solar. Nacido es en efecto descoñecer completamente lo que es y lo que debe ser la Real Academia de Medicina de Madrid, no tener la menor idea de los hombres que hoy la componen y haberse dejado dominar del mas ignoroso amor de sí mismo para justificar tan vilia pretensione, para explicar tan altas e infundadas pretensiones. Pero no. Señores: otro es el suón de mi conducta en la ocasión presente: bien sabéis que una noble amistad es en muchos casos el rostro mas poderoso del mundo humano, y que Aníbal y Al-

jaudios fueron grandes, á ella, y solo á ella, puede decirse que de
biene la suerte de su gloria. Por otra parte si la edad, los años
de piádica y la reputación en la ciencia deben considerarse como
otros tantos títulos en esta clase de instituciones, bien sabéis que
en toda sociedad convenientemente organizada significa tanto
y tanto útil la experiencia de los viejos como la actividad y
energía de los mozos. Si Roma tuvo en su senado quadras
de la patria, que con sus consejos y sabias deliberaciones la go-
bernaban, también tuvo generales jóvenes y esforzados, que con
su valor y sus armas la engrandecían; y no sería fácil decir
á quienes debió principalmente su gloria aquél prodigioso in-
perio.

Es mi objeto al expresarme así rebatir, aunque de
poco, la opinión, en mi concepto no muy fundada, de los que
dicen que una corporación de esta especie debe servir sus puestas
á la juventud, pues toda academia debe ser, debe procurarse á
lo mejor que sea, un plantel elegido donde juntar á la corpulen-
cia y anima misma crece y se robustecea d'álgue vigoroso; alládo
de la sabia y reputable amianidad la activa y estudiosa ju-
ventud. Pensar de otra manera como que es desconocer el objeto
y fin de semejantes instituciones. Afortunadamente en esta
se trallan comprobados prácticamente mis opiniones, pues
entre los nombres reputables de los individuos que la compon-
en se halla los de nuestros mas distinguidos piádicos así co-
mo los de algunos jóvenes estudiantes, licenciados y preb de la escuela

en que se educaron y nació esperanza de nuestra poca ma-
da y por tratada medicina española.

Pero voy apartándome demasiado de mi
principal objeto, y no es justo abusar de nuestra atención. Con
razón decáis saber el punto que tra de servir de tema á esta
Memoria, ignorando quizá alguna distinción sobre la tesis, sobre
el cancer ó alguna de sus innumerables dolencias que son el
objeto constante de nuestros penosos estudios. Si es así siendo
haber defraudado nuestras esperanzas, pues el asunto de mi dis-
curso no consta en los tratados de patología. Vay á hablaros
sobre la necesidad de que los médicos posean una buena ins-
trucción literaria, sobre la necesidad de que los médicos
sean literatos.

Háme ocurrido á elegir este asunto para
tema de este discurso el observar por una parte las desmi-
dadas que se hallan los estudios literarios por algunos pro-
fesionales, díquos bajo otro aspecto de la mayor estima y consi-
deración, y el oír con no poca frecuencia en boca de otros, "que
para ser buen médico basta y sobra con saber dicir perfecta-
mente una región del cuerpo humano, administrar á la dosis
regular un agente malguerro de la materia médica, diagno-
sticar un efecto morbo, y, en una palabra, poner en práctica
los conocimientos adquiridos en la escuela" como si el médico pu-
diera inducirse exclusivamente al puro materialismo de tratar

informaciones; como si sus relaciones debieran limitarse al su
puesto dentro del hogar doméstico; q como si la medicina
actual no estuviera llamada á representar otro papel mas
importante en el resto social de las ciudades modernas!

II.

*S*i han existido épocas en las cuales bastaba poseer
unos medios escasos en cualquiera materia para
poseer por hombre instruido y distinguido de la generali-
dad, hoy solo á costa de penosos estudios y prolongadas mi-
galias puede llegarse á saberlo algo tanto q á veces
en punto de distinción en el tesoro de las ciencias. Dicho
esto por una parte á lo mucho que todas ellas han exsan-
chado sus límites, lo qual hace q no se domine su estudio
tan fácilmente, y por otra q'que ha cuidado de tal modo
el dico de saber q' tal el afán de remontarse á las pri-
mezas raras de todas las cosas, q' casi sin pensarlo se
traspasan los límites de una regular instrucción. Influye
también no poco en la producción de este hecho la circuns-
tancia de haberse aumentado considerablemente el número
de los q're, mirando con dudon el taller del carpintero y
el obrador del sastre, han procurado la escuela del primero

y la abuja del segundo por el baston del medico y la toga del abogado; que entre los infinitos males que tenemos que depolar en estos malos tiempos no es seguramente el menor una especie de anarquia que se observa en todas las clases, y una general inclinacion á mentir, mentir, saliendo cada mal de su propia rifa sin encontrar otro móvil que un orgullo mal entendido y una infundada y desmedida ambicion. Hay mas que dirigirse á malgover de nuestras ciudades ó institutos de insistencia para convencernos de lo que digo y persuadirnos de que si el amor á la ciencia es una causa podrosa del unico affijo de jirones que en ellas se observa, nacen tambien por mucho la falsa opinion que trae llegado á formarse de las artes mecanicas y el espíritu positivista del siglo, que, en su loca idolatria del interés, pretende, materializar todo sacrificando á su ídolo hasta las mas sencillas y repetibles inclinaciones.

Semejante accionamiento de jóvenes en las diversas profesiones ciencias, que, si bien es mas notable en estos dias, hace ya algun tiempo viene experimentandose, ha producido el resultado que necesariamente debia producir: esto es, un mal material y un bien moral: el primero no hay necesidad de indicarle porque esta al alcance de todos; el segundo es el haber despertado una laudable y provechosa inclinacion y haber inducido á redoblar los esfuerzos á fin,

de oponer á los inconvenientes de la abundancia unica del personal las ventajas de un talento mas cultivado y un estudio mas completo y perfecto.

En todas las profesiones se hace patente la necesidad de una instrucción mas que regular, pero en la médica es en la que dicha necesidad resulta de un modo mas notable. De efecto, hoy no basta tener algunos conocimientos de anatomía con los cuales quedan comprendidos las principales funciones del organismo y aplicarse generalmente las enfermedades mas comunes, por medio de sencillas teorías físicas ó procedimientos tomados de la mecánica; es necesario ser anatómico, en todo el rigor de esta palabra, si se quiere comprender la aplicación que en el lenguaje de la fisiología moderna tienen los fenómenos al grados mas insignificantes de la vida, y otras cosas que si fuese y seguro en el vasto campo de la medicina operativa, llevada en estos últimos tiempos á un grado de perfección casi fabulosa: hoy no basta, ser un mediocre patólogo sabiendo conocir á quién daña pertenece una enfermedad determinada; es necesario saber distinguir la dola multitud de variedades de la misma con que quidiera confundirse, y señalar las diferencias que las caracterizan y separan en el concepto de los profundos observadores que mejor las han estudiado: hoy no sirve decir que es el pulmón, el corazón ó el hígado el órgano que padece; es necesario decir

ímo padecer, desde cuando, en qui' estuvieron, en qui' grado; si es un lóbulo el afecto, ó dos, ó mas; si es el ventrículo ó el la ar-
rina, si del lado derecho ó del izquierdo; si la cara convoca ó
la vírica &c. &c. En una palabra, la instrucción científica
del médico debe ser hoy tan sólida, tan profunda y tan am-
plia como el estado de la ciencia da derechos á exigir.

Pero no es esto solo: la instrucción del médico
en el dia no se reduce á lo pura y exclusivamente científica, sino
que alcanza q se atienda á tanto se halla relacionado con esa
misma ciencia, aun cuando no sea su causa ó una parte importante
grande de ella. Así en la actualidad no basta conocer las causas
diagnóstico, pronóstico, terminaciones, medios de tratamiento &c.^a
de las diversas enfermedades que afligen al hombre, q se
hallan consignadas en los cuadros nosológicos, lo cual es del do-
mínio puro y exclusivo de la ciencia, sino q se precie también
saber en cada enfermedad la época de su aparición, ó al me-
nos cuando fue por primera vez observada, y á quien se debió
dicha observación; q' cosa ha seguido en las diferentes épocas
y países en que se ha observado, á quien se deben las mejores de
originales q de ella tal vez se hayan hecho; mal es la soror
filosófica de los medios propuestos para combatirla, y q' rela-
ción tienen estos sucesos con el espíritu de sistema ó de escuela
á q' debieron su origen, su crédito, predominio ó populari-
dad. Tan en los agentes terapéuticos ó medios especiales

indiciados para su curación y pronosticados quiná como mas ventajosos, hay que saber la época y país de su invención, quienes fueron sus inventores ó los propagadores de su uso, las miséritades ó alteraciones que han sufrido, y sus causas &c. &c.: lo cual mas bien que á la ciencia, mas bien que á la medicina propiamente dicha, pertenece á la historia del arte, ya considerado en general, ya en sus diversos detalles ó ramas especiales. En una palabra, al médico no le basta hoy saber lo puro y materialmente científico, sino que necesita adquirir esta especie de conocimientos mas elevados, de un orden mas superior y profundo; el cuál no solo debe saber la ciencia sino conocerla, no solo está obligado á aprenderla, sino á estudiarla; mas claro, hoy no es suficiente saber la medicina, ó sea las reglas y prácticas auxiliares para ejercerla, sino que es indispensable conocer la historia de una misma ciencia, su filosofía, su literatura en fin: así lo exige el espíritu de la época y así lo demanda imperiosamente el ejercicio benefico, prudente, racional y decoroso de la primera de las ciencias humanas, de la que tiene por objeto conservar al hombre, á la obra mas acabada del Supremo Artífice, y sin el qual serian inútiles, por carecer de sujetos, todas las demás que, ya por razón de conoscidencia, ya por motivo de gloria y de lujo, en dios gana gloria y honra suya, invento en perjuicio si el hombre mismo, como producto natural de su privilegiado intuicionamiento, para empleo adecuado y digno de su semidivina inteligencia.

Sin dudosa sobre la necesidad de la instrucción que entre otras dos cosas se debe de establecer, me bastaría hacer observar que se puede muy bien curar una dolencia malquiera con solo saber el uso y aplicación de ciertos medios que la raza natural humana percibiendo acorralada en determinados casos, ; Cuántas veces no vemos por diagnosis que una enfermedad que se ha mantenido tenazmente bajo la asistencia de los profesores más distinguidos, de los más hábiles prácticos, nade y se cura á beneficio de su grueso empirismo en manos del galán mas estúpido, de la vieja mas rafia e ignorante! Pero en algo se pisa de distinguir el verdadero medio del insensato y despreciable angustiante y famagusto: una cosa es curar casualmente y en circunstancias empíricas una enfermedad determinada, y otra establecer un método racional de curación en el que la falta de resultado constituya la excepción. Ignorar la medicina no es realizar la fábula del Barro flautista; ignorar la ciencia es algo mas que ignorar el charlatanismo.

De lo que llevó dicho se deduce naturalmente que la instrucción del médico, para que tenga el grado de perfección necesaria y que se halle en armoria con las exigencias de la época, debe ser científica y literaria á la vez; estudiando por esta última la que nos se refiere de un modo directo á la práctica del arte, b) no es absolutamente indispensable para el materialismo de curar las enfermedades y dolencias

del campo humano, aunque si muy conveniente para que su práctica sea lo mas razonal y austada posible, y pre-
viendo de todo quanto para todo el que, no contentándose con
el simple papel de curandero, mas ó me nos ilustrado, aspira
a elevarse á la altura que como médico se corresponde, numen-
do los numerosos grados de la escala profesional y ocupan-
do signamente los infinitos puntos que, ya en la dirección
de la ciencia, ya en el noble ejercicio de la presencia, y hasta
en la administración misma, están reservados para el ta-
lento, la aplicación y el mérito.

X

Al llegar aquí ocurriría la duda sobre
cuál de estas dos partes que abrira la instrucción general
y completa del médico, tal como yo la comprendo, es la mas
importante, ó si ambas tienen un grado igual de importan-
cia. Para los que profesan la opinión demasiado absoluta de
que el médico no necesita saber mas que curar y sanar en
fermos, ni aun semejante duda existiría tal vez, porque reha-
ciendo luego mis ideas y variando en su círculo de
tiempo que en un muy acortado modo de discorrir les ha forma-
do, esas verdaderas nocións en esta materia, no alcanzarían á
ver las mas obvias y superficiales razones que favorecen mi
dictámen, contrario al suyo, y que se apoya en el costo e inti-
mo convencimiento de todas las personas entendidas y sensa-
tas, pertenecientes ó no á questa profesion. Para los que abri-

gar sobre esta materia opiniones en un todo análogas á las
mias no sería necesario que yo me detuviese en indicar siquiera
este punto, que debe considerarse como fuera de toda duda
ó disensión. Pero hay algunos que, bien avvidos con los pro-
ductos que del ejercicio permanente material de la profesion
obtienen, y contentos por otra parte de todo ambicion ni para
ellos ni para la ciencia, monotonan y confían aunque tibia-
mente las ventajas de una regular instrucción literaria
en el médico; sin que por lo tanto se decidan jamas á em-
prender una serie de estudios y á perfeccionar otros que les
proporcionarian doble consideracion y quizá también algun
provecho. Para estos últimos el dominio de la medicina sera
dado al estrecho recinto de la alcoba de un enfermo á la sala
de un hospital, y confundiendo con una modestia mal en-
tendida lo que no es sino efecto de cierta indolencia que po-
dríau vencer á muy poca costa, consistente en que el prestigio
de la medicina sea cada dia menor y aun llegue á perdese
por completo, como sucederia si se la dejase entregada solu-
mente á sus propios recursos, cuya eficacia y poder se ven por
desgracia tantas y tantas veces desmentidas; pues ver que la
consideracion de la ciencia pueda asentarse sólidamente fal-
tando las bases que suministra una instrucción literaria,
regular es desconsolador por concepto el espíritu de la moderna
sociedad, cuyo carácter distintivo consiste en examinar, anali-
zar y compararlo todo para no ver luego en nada que no sea

fundado en alguna razon, siquiera sea de analogia, por muy
razonable que parezca: en suyo caso todo lo contrario, hasta los deli-
rios que mas repugnan al entendimiento y que mas ultra-
ge hacen á la razon humana.

¿Quereis saber por qué los hombres mas
instruidos suelen ser los mas incondullos en materias de medi-
cina? Pues es porque suelen en los médicos una instrucción
general y literaria que garantiza la instrucción científica; y
porque no creen que queda curar con cierto un hombre que
no sepa hablar, escribir y discutir acertadamente; porque no
consideran muy acostajado en el arte de sanar informarse al
que manifiesta haber desatendido las ventajas que a todo
hombrón científico indistintamente proporciona una regular
instrucción literaria. Y por cierto que, por mas que esto no sea
siempre completamente cierto, los que así disieren no van
del todo desacominados en sus juicios. De todos modos los
males que para la profesion se originan desviando des-
viado en la educación del médico no pueden estar mas pa-
tententes.

Así pues si se me obliga a emitir mi opi-
cion sobre la respectiva importancia de cada una de las
dos partes que en mi modo de ver comprende la educación
completa del médico, me vere' precisado a confesar que la
primera, esto es, la científica es la principal y mas im-

portante atendido el fin que aquél se proponer; pero habidos en cuenta los medios de que para conseguirló tiene que valerse, el carácter decididamente público que nuestra profesión riñe en la práctica, la summa de conocimientos que para ignorarla dignamente seríquieren, y sobre todo las infinitas y diversas situaciones en que el que la ignora puede y debe hallarse, casi me atrevería a asegurar que la segunda, esto es, la primera gora de un grado de importancia igual a la primera: en muchos casos no tengo reparo en asegurarlo sin titubear en momento. Mas adelante tendré ocasión de probarlo ampliamente.

Pero lo que no quede ponme en duda, lo que de ninguna manera podrá negarse es que la primera se perfeccione con la segunda; que si una en aquella nos sirve, nada, aquella sin otra no tiene en el día derecho para llamarse propiamente ciencia; porque no hay ni puede haber ciencia donde no hay una razón filosófica que pruebe los actos del entendimiento humano; porque no hay ni puede haber ciencia donde no existe un verdadero criterio que enseñe al hombre a discernir lo verdadero de lo falso y a darle una aplicación satisfactoria de sus prácticas y procedimientos; porque no hay ni puede haber ciencia donde no haya una luz histórica ante la cual se juzguen y juzguen todos los otros pasados, presentes y futuros de la humana inteligencia, y porque no la hay tampoco ni puede haberla donde no

se vea otra cosa que una marcha rutinaria y seca, como se observa en aquellos que hacen de la medicina un novo arte de curar enfermos.

El punto indudable, por mas que digan algunos, que parece se preocupa de profesar opiniones exageradas, que cada una de las dos partes que constituyen la educación completa del médico es muy interesante por si, y que ambas se prestan un mutuo apoyo, perfeccionándose la primera ó sea la científica con la segunda ó literaria; y en tal manera esto es así que hasta el vulgar ignorante dañaría muchas vidas del médico a quien observa flojo en la última.

Y no hay que decir que el vulgar no ejerce competente cierta materia porque carece de una vasta ilustración, porque previendiendo de que no se necesita mucha para juzgar á un hombre cuya conducta se examina tan de cerca, hay mil ocasiones en el ejercicio de nuestra profesión en las que la falta de dicha instrucción literaria se descubre aun á los ojos de las personas mas ignorantes. Poco talento y menor instrucción se necesita para hacer una pregunta sobre una cosa que no se sabe y sin embargo tal puede ser ella que hasta por lo sencilla, si no es satisfactoriamente contestada, coloque al médico, segun las circunstancias, en la mas difícil y desagradable situación. En la simple prescripción del veneno de Galeno no sería muy

estrario que la Maritorneus marzona y lega en materias de critica preguntara á mi facultativo en el mayor candor porque se llama de Galeno todo singular, quien fué este médico, cuando y donde vivió y ejerció? &c. &c. Y no habrá muchos por cierto que, ignorando la contestacion, quieran que se les dirijiese esta sencilla pregunta, ni otra análoga, en determinadas circunstancias y expresión de ciertas personas... por mas que el concepto de algunos singulares importanias trügen semejantes noticias, que no son seguramente del dominio puro y exclusivo de la ciencia de curar y sanar enfermedades.

Conviendrá en que la instrucción literaria es de absoluta necesidad para el médico digno de llevar este nombre, e' intérin llega la ocasión de indicar los caos en que dicha necesidad se patentiza mas completamente, ramas que debe entenderse por literatura, que parte de ella comprende á los médicos, y si bien la misma que exige el ejercicio y práctica de otras profesiones.

III.

La palabra literatura tiene dos sentidos segun la acepción mas ó menos lata en que dicha palabra se toma:

Literatura en el sentido mas lato de la expresion significa el conjunto de toda clase de escritos que han aparecido en el mundo literario desde el principio del mundo hasta nuestros dias; en suya accpcion se dice que la literatura es la expresion de la verdad. Literatura en su sentido mas estricto significa el conjunto de composiciones que no se contentan a la expresion desnuda de la verdad, sino que la presentan ataviada de variadas formas y atractivos para hacerla ya agradable, ya instructiva, ya persuasiva; asi, por ejemplo, un libro elemental de gramatica o de matematicas es una obra literaria en su sentido lato, y un libro de historia o una comedia una obra literaria en el sentido estricto que hoy se da á la palabra literatura.

El estudio completo de la literatura abraza tres partes, que son: la practica, la filosofica y la historica.

La parte practica tiene por objeto enseñar una sistema de reglas sobre la manera mas adecuada de expresar nuestros pensamientos al formar una obra literaria; la parte filosofica encierra un conjunto de principios y verdades sacra del sentimiento de la belleza y sus relaciones como alma de toda composicion literaria; y por ultimo la historica curiosa el conocimiento critico de las principales obras literarias que han aparecido en el mundo.

La literatura ademas suele distinguirse en los

nombres de antigua, moderna, latina, española, francesa,
alemana, &c. &c.

De las proposiciones que acabo de
señalar, y que no deben considerarse sino como otras tantas
definiciones puramente analíticas, se deduce más posos
deben ser los que con justicia merezcan el nombre de litera-
tos, en el sentido propio y riguroso de esta galabria, por
mas que con tanta frecuencia la sigamos sonar en nues-
tros días. Y a la verdad, si atendiendo á la primera defi-
nición que viene dada de la literatura tan solo se califica-
se de literato al que tuviese conocimiento de todas las obras
que han aparecido en el mundo, nadie encontraría semejante
calificación, porque no es posible que haya un hombre ca-
paz de conocer siquiera los títulos de la inmensa multi-
tud de las que sobre los diferentes ramos del saber huma-
no se han escrito. Por lo se reserva la aplicación de se-
mejante epíteto para la persona instruida en algunos
ramos de los infinitos que la literatura comprende, espe-
cialmente en los litteras humanas; pues literatura no es
otra cosa qlitterarum scientia.

Conformándose pues con una especie de
costumbre invariablemente establecida, mas bien que funda-
dos en alguna razón razonable, no llamaremos literatos al
médico, al abogado ni al arquitecto por mas que la me-

ciencia, la juriſprudencia y la arquitectura son ramas
del gran ríbel de la literatura, y damos este nombre a ciertas
personas que, poseviendo una profesion determinada,
manifiestan hallarse versadas mas ó menos profunda-
mente en todas las ciencias y artes reunidas (*omnibus
disciplinis et artibus instructi*) y principalmente en las
bellas leturas. El conocimiento de estas últimas es tan im-
portante que basta por si solo para embolear á cualquiera
que le pase. Por otra parte no hay una ciencia que tou-
ge una existencia tan aislada y per se que no necesita
auxiliarse de muchos conocimientos que no la pertenezcan
sino como medios auxiliares. Si se fueran suorriendo
todas ellas una por una es indudable que no se ha-
llaría una exception. Entre dichos conocimientos auxilia-
res hay unos que las sirven como de base y fundamen-
to á todas, y otros que no son sino una especie de perfección
y complemento de las mismas; sin que por eso deje de
ser cierto que hay algunas en las que se manifiesta de
una manera mas estorbosa la necesidad de los indicados
auxilios. Esta necesidad puede considerarse, ya en
la adquisicion ó aprendizaje de aquellas y como forman-
do parte integrante de su estudio, ya en el ejercicio práctico
de sus principios, é sea en el terreno de sus aplicaciones.

En este supuesto es punto menor en que en todas las
ciencias, ya teórica ya prácticamente consideradas ha-

parte literaria, la literatura propiamente dicha es una condición previa de su existencia.

Pero si en su parte teórica todas venían de esta circunstancia en la práctica no todas lo venían igualmente. En el terreno de las aplicaciones, y consideradas las ciencias no en sí mismas sino en los individuos que las representan, en los que las ejercen o practican, la literatura desempeña un papel tan importante que muchas veces sin ella no serían aquellas nada; porque de muy poco le serviría a cualquiera poseer un rico caudal de conocimientos científicos, propiamente tales, si careciendo de los literarios se viera privado de la facilidad de hacer uso de ellos y ponerlos acertadamente en juego cuando la ocasión lo exigiese; de poco le serviría saber para si si no sabía para los demás; porque como dice muy bien un distinguido humanista español: "¿qué vale la instrucción que no se consagra al procedimiento común?" y en esto precisamente consiste la grande influencia que sobre las ciencias ejerce la literatura, en ser su medio de expresión y de comunicación sirviéndolas de signo intérprete.

Si no fuera por la literatura sucedería a las ciencias lo que al sabio que careciese de su idioma en que expresarse, lo que al viagero en tierra extraña y que no

uniendo sus nociidades, no encuentre medios de satisfacerlas por caro de palabras ó sonidos especiales con que manifiestarlas. Y es indudable: las rimas no pueden sostenerse constantemente en la elevada atmósfera de la abstraccion; alguna vez tienen que bajar al terreno de sus aplicaciones, y entonces sus ministros, sus sacerdotes, los que estan encargados de representarlas, si han de hacerlo dignamente, necesitan de ciertas luces que las rimas no arrojan de su seno: estas luces nacen de otro orden especial de movimientos; estas luces las suministra la literatura. Y á la verdad, ¿cómo podrá hacer uso de los tesoros de una rima el que careciendo de los poderosos auxilios que proporciona una buena instrucción literaria, tenga que inducirse á la orilla de los principios? ¿Cómo hará una recta exposicion de sus ideas el que, desvirtuando las inflexibles reglas de la gramática, los severos preceptos de la lógica, expone sus concepciones en un lenguaje vulgar, incorrecto y desalinhado, y dejé correr libremente su imaginacion sin sujetarla á un método riguroso y preciso? ¿Cómo conseguirá por último llevar la persuasion al ánimo de sus oyentes ó lectores cuando habla ó escribe, el que poco si nada familiarizado con el estudio de las bellas artes, no haya adquirido en buen gusto que á la vez que admira, atrae, seduce y cautiva visitando en nuestra alma ese dulce placer, esa sensacion agradable que nos inspiran las producciones del genio? ¿De qué servirán las mas

bellas disposiciones careciendo del talento del buen gusto," el mas necesario en el uso de la vida, no solo para hablar y escribir sino tambien para oir y leer y hasta para sentir y pensar?"
¿ Quien le encanta mas que el medico? ¿ No es su amia la que tanto por las insinuas dificultades de que se halla envirado en estudio, como por las trancendentales conmemoraciones que de su ejercicio pueden resultar, venida de mayor numero de conocimientos auxiliares si ha de procederse en su adquisicion con pa-
so firme y seguro? ¿ No es ella la que mas absintamente tiene que chocar con la incuriosidad de los estudiantes y con las pre-
rogativas del vulgo ignorante? ¿ Y como devolver aquella y
combatir victoriamente estas sin los armas de la gra-
matica, de la logica, de la filosofia, de la historia y sobre todo
con el admirable quanto dificil arte de buon decir?

Por otra parte el ministerio del medico
¿ no es uno de los mas publicos que observamos en la sociedad?
¿ Que templo, que foro, que laboratorio tiene asignado el medico
para trato de sus operaciones y para campo especial donde lu-
cir sus talentos? ; ¿ Que circunstancias especiales designan su
tiempo de accion? ; ¿ Que privia preparacion se le concede?
¿ Aqui clase de personas recibe su trato? Si lo diera
del vulnerable y al alejar del poderoso, a todas las horas
del dia y de la noche, cuando suena lo piensa, y ante to-
da clase de personas indistintamente, es llamado a pre-

los errores de su juicio ó la vez que á sufrir el falso de sus talentos y virtudes; y en todos partes y en todos momentos tiene que pasar por una prueba, que será mas ó menos fuerte, pero al cabo es una prueba, y en la que siempre acentúa y no pocas veces por desgracia pierde su reputación científica desmascarando los vacíos de su educación literaria. Apelo sobre este punto, que sin dudarlo por algunos como cuestionable, al voto de los prácticos ilustrados y de todos los que por sí mismos habrían tenido mil ocasiones de juzgar la exactitud de mis palabras.

No sin fundamento se ha dicho que hay ciertos hombres que vistos desde lejos parecen muy grandes, y mirados de cerca son muy pequeños. Si mejan te asimilas que, aun considerada en general, nos repugna aplicada a los médicos tiene todas las condiciones de una verdad evidente. Hay en efecto profesores á quienes el vulgo respeta y admira mientras no los conoce, y de quienes suelen hacer muy poco aprecio cuando una vez los oyen hablar o discutir, y viceversa, hay individuos en nuestra profesión, escasamente considerados como hombres de la ciencia, y que sin embargo tienen la gran habilidad de arrancar en los desfiles la opinión pública obteniendo un triunfo en cada cosa donde penetran. A quién se deba esto déjanto los que se impedian su sostener que á nada

o a muy poco conduce todo lo que no es pura y exclusivamente ciencia.

Mas no se crea que yo me oleido del segundo objeto de esta última, distinguido por otros intérinos menos legítimos, y crean si considerandola como una de las ciencias mas importantes del saber humano, se hace mas evidente la necesidad de los conocimientos literarios en los que a ella se dedican.

IV.

El destino del médico en el dia no se reduce únicamente al ejercicio privado de la práctica, ni su labor no supone la de curar enfermos. Constituida la medicina como una de las ciencias de primer orden, y con escuelas dotadas á su enseñanza, necesita de personas que generalicen y comuniquen á otras el immense caudal de conocimientos que la componen: lo cual quieren decir que además de médicos que curen tienen que haber médicos que enseñen. Hay pues para el médico dos sendas por lo menos: la común de la práctica, y la especial de la enseñanza: si larga definir é importante es la primera

no lo es seguramente en menor grado la segunda; pero para entrar en ella con dignidad y morirla con aplauso y honor,似乎 es necesario un orden de conocimientos extraordinariamente especiales y una multitud de dotes que son absolutamente indispensables para la primera.

Desde luego se conoce que debe haber una diferencia grande entre una y otra, y que no todos los que se consideren útiles para la una podrían ser considerados como competentes para la otra. Y individuos hay que muy a propósito para tratar con el mayor tino y cierto respiro en una sala de hospital, serían de todo punto ineptos para ocupar dignamente la silla de una cátedra. Esto consiste en que no se lo mismo saber y casi sí que saber para los demás, tener ideas y facultad de expresarlas á otros con la claridad y el método debidos.

Sería pues muy bueno y conveniente, y hasta necesario, que el médico que se dedica á la noble carrera del profesorado posea una sólida instrucción científica; pero, ¿qué resultados daria esto aplicada á la enseñanza si aquél no se hallase adornado de ciertas conocimientos especiales para hacer la exposición de sus doctrinas de la manera mas ventajosa? para los en orden convenientemente á sus lecciones, para despertar con ellas la afición y el amor á la ciencia, para sostener el mas vivo y constante interés en el ánimo de sus oyentes ó discípulos, nutriendolas con el agradable gusto de una sabia y bien elegida condición?; Nada

significan por ventura las formas en la exposición de su sistema,
en el desarrollo de una teoría, en la simple manifestación de una
doctrina vulgarizada por insignificante que sea?; ¿no es este el des-
tino constante, la suspicacia ordinaria de su maestro?; ¿quién
proporciona estos conocimientos especiales, donde se aprende esta
gimnasia del entendimiento?; ¿el caso en los auditórios anatomí-
cos, en las salas de clínica ó en las aulas de la ciencia? Bien
sabéis, Señores, que esto solo se consigue dedicándose á otro género de
estudios que no se hacen en las facultades de medicina, y dema-
siado escasos cuanta es su importancia para todo el que desea
aplicarse con acierto, y principalmente cuando tiene que dirigirse
á un auditorio cuya atención debe fijarse por medio de un aboagra-
dable que neutralice vista natural acostumbrada a todo lo serio, y disi-
ge el fastidio que ordinariamente sigue a la juventud la mo-
ristona y fría opinión de los áridos principios de una ciencia?
pues la primera atención de un maestro debe ser cautivar el
ánimo de sus discípulos á beneficio de una señalable novedad,
no obviando jamás el stilo dulci del principio de los poetas
latinos: y esto solo se consigue (no en causaria de repetitivo) re-
uniendo á una sólida instrucción científica una ~~curiosa~~ instrucción
ó educación literaria.

Quin me objetarán algunos diciendo que
hay otras materias, principalmente en la ciencia de la
medicina, que se prestan muy poco ó nada á los adoros de la

condición y a las galas de la materia. Yo tampoco digo de conser-
tar la exactitud que hasta cierto punto hay en esto; pero sinca-
yadri' conceder que debía considerarse como un motivo suficien-
te para desechar mis opiniones. El método, la claridad, el
orden, la elegancia e amplitud del estilo, la concisión del
lenguaje &c. tan necesarios son en las lecciones de un
curso de anatomía como en uno de fisiología, medicina legal
ó historia de la medicina; y esto sólo se consigue con una
buena educación literaria.

Y es tan cierto que para el digno desempeño
del difícil cargo del magisterio público no bastan los conoci-
mientos puramente científicos, que todos los días tenemos ocasión
de observar el cuadro resultado que dan las lecciones de estos hom-
bres, muy justamente distinguidos en las diferentes ciencias; pe-
ro si queremos falta el complemento de una conveniente instruc-
ción literaria, ya sea porque no acierten a exprender debidamente
lo que saben, ya porque no dan con el secreto de como
indican Ciceron y Quintiliano, modere auditores bene-
colos attentes dñeis, miyo fin, aunque propio de todo ora-
dor, de nadie lo es tanto como de un maestro, y de un maes-
tro que sobre tener que dirigirse a un auditorio natural y,
ordinariamente indócil, use en mucha frecuencia en la
profusión de teatros de cosas áridas y hasta repugnantes
mas veces, delicadas y hasta obvias otras, necesitando

en el primer caso amonizar para ser oido sin fastidio, y en el segundo abandonar el lenguaje vulgar para pronunciar altavoces de un solo tono; esto es, las adquisiciones de la ciencia; á fin de no convertir en gasto de la picante mordacidad juvenil lo que tan solo debe ser pertenencia exclusiva del estudio mas grave y mas formado. Siento que los límites de este escrito no me permitan extenderme mas sobre tan importante asunto.

El médico como todo el que se dedica á una ciencia, cualquiera que ella sea, ademas del ejercicio práctico de su profesion y de la parte que pueda ser llamado á tomar en la enseñanza oficial, puede querer consignar por escrito los resultados de su estudio y de su experiencia aspirando al título de autor; y en este caso la necesidad de la buena instrucción literaria se hará tanto mas patente cuanto que las consecuencias de su perfeccion ó de su falta han de ser mucho mas trascendentales. En efecto, el médico que ejerce puede hasta cierto punto encubrir los vacios de su educación literaria adoptando ciertas reglas de conducta; el médico que enseña en una cátedra reduce á un corto número de personas los apreciadores de su mérito; uno y otro circunscriben el campo de sus tareas á la población en que viven ó á la cátedra en que explican, y reducen la buena ó mala opinion que de sus talentos se forme al breve periodo de su existencia, ó si se quiere, algunos años mas allá de su muerte. El médico que escribe ó que desea escribir de medicina necesita de ciertos conocimientos

que en vigor nada tiene que ver con aquella ciencia, y sin ellos
í no puede conquis su objeto ó tiene que tener pública verguen-
ciosa en esta parte: el teatro de su acción no es ya el hogar
doméstico ni el estrecho rincón de una cátedra; sus jueces ya
no son los individuos de una familia reducida, ni ^{la} opinión mas
ó menos numerosa, pero siempre masa de discípulos; la vota
desusabes no baja con su ~~centro~~ á la omisión del regulador: su
teatro es el mundo entero; sus jueces todos los hombres; y su fama
buena ó mala se perpetúa quizá durante muchos siglos.

Por consiguiente, aun cuando solo bajo este aspecto se considerase
esta cuestión, quedaría mas que suficientemente probado que el
medio como autor necesita también de los conocimientos litera-
rios para desempeñar dignamente tan alto destino.

Pero hay otras razones mas sólidas sobre que
fundar la necesidad indicada en este caso. Un libro no siem-
pre es el archivo en que se guarda todo el saber de un hom-
bre ó el ritual por donde se aprende una ciencia: no pocas veces
es el código que encierra todos los principios de una vota, el orga-
no que viene de manifestación á una doctrina: y no utribu po-
rratuya en muchas ocasiones en la manera de redactarlos con co-
digos, en la forma que se da á la exposición de las doctrinas
la suerte de éstas y la fama y celebridad de sus autores? Si
los célebres Morismos y Proverbios del divino maestro de Oíos,
basados sobre el sólido fundamento de una larga y sabia expe-

minia; no han necesitado de otros auxilios que la prueba
clínica, mil y mil veces reproducida en el transcurso de una
porción de siglos, para ser erigidos en sentencias de eterna
verdad; ni sucede lo mismo con todas las demás ideas que
de entonces en adelante se han querido erigir en principios?; Si se
han visto los invasores de todas las épocas en la necesidad
de agotar todos los recursos de la lógica y de la dialéctica, in-
vocar las leyes de la filosofía, apelar al testimonio de la histo-
ria, llamar en su auxilio a los nombres más célebres y autori-
zados de todos los tiempos y agotar todos los tamaños de la endi-
ción para justificar sus falsas creencias y dar paso y legitimidad
á sus opiniones?; No se ha necesitado echar mano de
estas armadas armas para combatirlos victoriamente? Qui
^{sido} hubiera _{de} los Van-Helmont, los Baillon, los Sylvius de Lelœ
los Baglivi, los Barthue, los Corvisart, los Brown, los Brion-
vais y tantos otros nombres igualmente célebres sin los recur-
sos de una buena instrucción literaria? Fijándonos tan
solo en este último, que hubiera sido del famoso sistema
de la imitación sin las indiscretas escuelas masculinas do-
tadas y especializadas sonorimientos literarios de su autor? A nos nos
por la conteniente lógica del inmortal Brionvais, por su habi-
lidad dialéctica, por su buena instrucción general, y sobre todo
por su profunda elocuencia, por su elegante manejo acertada
manera de decir las cosas; hubieran ^{visitado}, a la generalidad de
los médicos de casi todos los países ser arrastrados como por

un impetuoso torrente por el célebre autor del larmen de las doctrinas médicas y del Tratado de las flegmáticas crónicas precipitándose alegre en brazos de la doctrina fisiológica?

¿Y qué hubiera sido de la verdadera literatura si la literatura no hubiera vivido en su seno ayudándola poderosamente a defendarse de los repetidos golpes que en todos los tiempos la han dirigido tantos inocentes de siste-
mas absurdos, tantos apóstoles del error?... Sié fuese de
ella en nuestros mismos días si pudieran adalides favoritos
de Clio y Polimnia no hubieran salido á su defensa con
todo el ardor que infunde una buena causa y con toda la
fuerza que inspira una buena intención científica y una buena
educación literaria?; No hubieran visto por tierra el
majestuoso edificio levantado á fuerza de tantos siglos y
á costa de tantos heróicos esfuerzos por una infinidad de hom-
bres á malas encuestas y laboriosos?; No hubiera-
mos visto el cielo escalado por los soberbios Titanes?... Con-
vengamos pues, Señores, en que también bajo el aspecto de
autor necesita el médico los auxilios de la literatura; si
quiere que su nombre sea querido con la generación de que
forma parte; pues como dice Buffon (Remarques sur le
style) "las obras bien escritas son las únicas que pasan á la posteridad."

El periodismo, esa peregrina invención

que establece un acto y procedimiento común entre los sabios de todos los países, sirviendo de medio de expresión á todas las ciencias; el otro de los palenques adonde es llamado el médico para lucir á la vez y su talento y el caudal de su instrucción científica las galas y logros de su educación literaria. Es pieza de libro diario en que se apuntan como por partida suelta las nuevas adquisiciones del estudio, el periodismo es el espíritu donde se refleja la actividad intelectual de los individuos de una clase, y muchas veces el barómetro que marca la altura á que se encuentra una ciencia en un país determinado; en el reducido espacio de sus columnas van resguardándose tanto ciertos materiales, que reunidos al cabo de algún tiempo por una mano hábil constituyen el cuerpo de una nueva doctrina ó robustecen y vigorizan las ya existentes. Nadie hoy, incapaz de hacer públicos por este sencillo medio los resultados de su observación y de su experiencia; desde el menor profesor que regata ignorado de todos en la aldea mas miserable hasta el mas conocido y popular todos cuentan con este poderoso recurso para dar publicidad á sus actos y conquistar poco á poco una sólida reputación; y bajo este aspecto viene seria indicar los sonorísimos que se requieren para obtener un resultado satisfactorio.

El periodismo médico sin embargo constituye en el dia casi una carrera especial y para la que se necesitan estudios y conocimientos especiales también. No basta

en efecto saber mucha medicina para desempeñar dignamente la difícil tarea del periodismo por la misma razón que no todas las cuestiones que en un periódico se presentan son del dominio absoluto de la ciencia de curar; pues si bien la parte científica ó puramente médica constituye el fondo de algunas ó su materia más usual, a cada paso se presentan otras, más o menos difíciles de resolver en susos interminatos, suscitadas por la casualidad unas veces, cuando otras de la necesidad de picar el interés de los lectores interrumpiendo con calculada oportunidad la monotonía que seguirá la severa y seria exposición de los principios: hoy ocurriría por ejemplo una cuestión reglamentaria y otra quizá matanza de súbditos profesional y común; cuando sería de filosofía, cuando de historia y cuando de pura crítica, sin desear tampoco en algunos casos la desgradable, pero severa ironía polemica, y de tiempo en tiempo el juguetón y festivo folletín.

La simple indicación de estas cosas da una idea escáta de la suma de conocimientos de que debe poseer adornado el médico periodista, cuando esta palabra en toda la fuerza de su verdadera significación y no en la que, al parecer, la dan los que con solo con saber un poco de anatomía, y otro poco de patología y obstetricia se pueden arrostrar dignamente todos los compromisos anejos a la redacción de un periódico de medicina... Y he agotado, Señores,

otro nuevo motivo p^a recomendar la necesidad de una buena intervención literaria en el médico.

Por muy indiferente que quiera ser el médico a quanto no tenga relación con la práctica, aun cuando no aspire a ocupar cátedras, ni a publicar libros ni a escribir periódicos, se debe suponersele tan destinado de legítimas ambiciones que lleva su abnegación y su modestia hasta el punto de renunciar al honor que siempre dan ciertas corporaciones científicas. Pues bien, consideremosle como individuo de alguna de estas, y aun cuando no ocupe uno de los primeros puestos, a cada paso se verá en la necesidad de expusos sus opiniones, ya de oír por ya por escrito, bien tomando parte en la molición de los problemas científicos que en su time se agitan, bien informando como individuo de su comisión nombrada para ilustrar sobre un punto cualquiera difícil y cuestionable, y en este caso, si como miembro de la misma debe pronunciar un juicio acostado, que se halle en armonía con los adelantos de esta misma ciencia; como individuo de una corporación sabrá estar obligado a formular sus ideas en unos términos, que si adquieren del título con que se honra su rebajan a los ojos del público la consideración y el concepto que del cuerpo a que pertenece se tenga.

Si suponemos ahora que dicho individuo

desempeña en innujantes corporaciones alguno de los pri-
meros cargos, á los cuales acompaña siempre cierto carácter
público, sus compromisos no hay duda que serán mayores;
pero en uno y en otro caso sus tareas constituirán en esencia
memorias, pronunciar discursos, redactar informes &c. pa-
ra todo lo qual sonde de serviría, como parte fundamental,
los conocimientos científicos, pero no menos esenciales han-
ta cierto punto los literarios; pues si con los primeros no
seguiría comunicar á las personas que le consulten ó á quienes
se dirija, los segundos le ayudarían a persuadirlas á obrar
en el sentido mas conveniente proporcionándole i medios
de presentar sus ideas con la debida claridad, precision
oportunidad y agrado; circunstancias todas de mucha
importancia cuando se trata de hacer prevalecer una
opinión que se halla en obvia oposición con otras,
y aun más salvo con ciertas intenciones particulares ó con
determinados fines de gobierno.

Y no se crea que el campo que bajo este
aspecto se le presenta al suédio para lucir su instrucción
literaria es reducido; pues á nos su informe proporciona
tanta gloria como un desplazamiento y sucesivo abun-
dante material para un libro capaz de traeer por sí solo
la reputación de su autor. Sobre vienientes algunos tan
frágiles esté basada la fama de algunos de nuestros me-

jos escritos humoristas y sobre los mismos está consoli-
dando también la suya algo de nuestros compañeros
de profesión, a quien todos conocen, y cuyo nombre pronuncia-
ría gustoso en este momento sino temiera ofender su modera-
ción, o si los dulces rimas de la amistad que a él me tienen no
fueran mi sello para mis labios.

*La forma de gobierno por que se
rigen en la actualidad los destinos de nuestro país, y la au-
nidad en que nuestra profesión rebolla de que los ayes y gritos
de los médicos lleguen hasta las gradas del trono, traen tam-
bién precisa en los mismos la adquisición de ciertos conocimientos,
que nada o muy poco tienen que ver con la ciencia de curar las
enfermedades y dolencias del cuerpo humano: sea refiriéndose a la
instrucción literaria.*

Considerados pues los médicos como hom-
bres de gobierno, formando parte de los cuerpos legislativos, qué
papel harán en las asambleas legislativas si se presentan en
ellas adorados únicamente con la instrucción del anfiteatro y de
la clínica ? ; ¿Qué podrán prometerse la clase de señores hom-
bres ? ; Será por ventura de la patología y de la terapéutica de
dónde debemos resarcir el mundo de nuestros males ? ; Y de igual
modo de los mismos que los ven y tocan de cerca seremos de pro-
meternos algún alivio ? ; Y nos lo podrán proporcionar por ventura

los que su nación favorable nos sepan hacer recordar su clamoroso
presentando al vicecónsul nuestras desgracias y reclamando con ardor
y acierto á la vez la protección que por parte de los autorida-
des militares? Tiempo es ya de que desaparezca la famosa
preocupación, que viene porque influencia fatal ha dominado
siempre, de considerar á la medicina como agencia de la ciencia
del gobierno y á los médicos como completamente extranos á los
asuntos políticos y administrativos; pues los admisibles pro-
gresos de la higiene pública y de la medicina legal, cuya
importancia a hoy en mucho universalmente reconocido,
y cuyo estudio nos incumbe particularmente, bien autorizan
á modificar algo tanto las ideas en este materia? Pero de
muy poco sirve que unos cuantos profesores denunciaren en los
periódicos y en las obras de la ciencia, que solo leen los individuos
de la profesión; el importante papel que en la adminis-
tración y en la política estamos llamados á desempeñar,
si los que tienen la suerte de formar parte de los cuerpos le-
gislativos adoptan el silencio como regla de su conducta.
No siguiendo otra marcha forzosa veríamos la triste
opinión que de nosotros tienen los hombres de estado.

¿ Mas como podrá un médico cumplir
debidamente tan alto destino en las cámaras? Claro está
que esto requiere ciudarse con el particular tener de una buena ins-
trucción literaria, que si bien no le coloque á la altura de los

primeros mandos parlamentarios le ponga en disposición
de manifestar, cuando el caso lo pida ó la ocasión se presente,
que no está la mediinaizada con la política y que los hijos
de Guadalupe serán más para algo más que para una infan-
cias.

La vida del hombre es muy corta y los
estudios del médico demandan largos para exigir a éste un co-
nocimiento profundo de las leyes civiles, eclesiásticas, políticas
y administrativas así como de la economía política y la estadística,
que con las dotes de que debe hallarse adornado un orador
parlamentario. No se juzgue pues que yo quiera que cada
médico sea un Demóstenes, un Ciceron, un Mirabeau, un Mo-
yer-Collard ó un Martignac: muy lejos de esto aconsejaría á
todos los médicos que tienen alguna afición a la práctica de su
arte que tengan siempre de engolarse en los estudios políticos.
Pero ya que también á este terreno suele ser llamado el médico,
yo no he querido despreciar esta circunstancia para garantizar
la necesidad de que aprenda á manejar con destreza su lenguaje,
se familiarice con los principios de la economía y en una
palabra, posea una buena educación literaria.

V

Despues de lo que llevó dicho por tem-
dria que añadir para probar la veracidad en que se habla
el medio de poseer unos buenas conocimientos literarios; pero
 aquella se patentiza ademas, aunque no tan principalmente,
 en otros casos de los cuales no haré sino una figura resumida,
 porque sería cierto insistir en una cosa que por lo clara
 y evidente hasta casi parece trivial.

La veracidad de conocer las disposicio-
nes particulares y el talento de cada individuo, ó mas
bien el deseo de proceder conforme a los principios de la mas
recta justicia dio sin duda lugar a los vestigaciones y debates
que conocemos con el nombre de oposiciones. Preguntando
ahora de si estas conducen siempre al fin que se desea y de si
llevan el objeto que al parecer tienen, se lo visto que ellas
me suministran un poderoso argumento para corroborar
mis ideas en la cuestión que vengo agitando. ¿Qué sucede
en efecto cuando se abre un concurso para la provisión
de una plaza ó destino á medio qualquiera? Vosotros lo
sabéis lo mismo que yo: que ancianas personas encanijadas
ya en la práctica y jóvenes muy salidas de las escuelas

y que despues de una lucha, de la qual siempre i' inducira no
poco daño, por mucha que sea la imparcialidad del tribunal,
que juzga suyientes actos el suyoito verdadero y real suelo que
dar ocurrido por carecer de medios de expresion, que la misma
por si no puede proporcionar. Estos medios son, ademas de escrita
seriedad indispensable y hábito de hablar en público, el método,
el orden y la claridad en la expresion de las ideas, la armo-
sia del lenguaje, la elegancia del estilo, el triste enciclopédico que
se desvubre en el discurso, la eloquencia y en una palabra todos
los recursos que para hacerse escuchar con agrado e interés in-
vocan una buena educación literaria, que no solo en tales
casos sino en otros muchos vale tanto como una sólida instruc-
cion científica.

La administración de justicia está a veces tan
tensamente relacionada con la misma del medio que sin esto nada
pueden resolver los tribunales. La virtud de esta circunstancia es
el que consulta al medio, estableciéndose entre ambos una corri-
pondencia de las mas delicadas y transmutedas para el ultimo.
Todo el mundo, todo el mundo que se ponga en la redaccion de los
documentos médico-legales u pero si se atiende a las circunstancias
que tanto para las personas interesadas en una causa criminal
como para el medio y para la misma misma quedan tener. En
muchos casos no basta decir simplemente lo que se ha visto o obser-
vado; es necesario analizar, diuntar, probar, y redactar despues

estimó informes ó declaraciones que han de someterse al juicio de los abogados y demás personas instruidas y hasta del público; por lo tanto sino se quiere obligar á la ciencia á representar su papel ridículo, es necesario no echar en duda los poderosos auxilios que en semejantes casos puede proporcionar á la ciencia la literatura.

Si en un escrito de esta especie fuera dado tras-
pasar ciertos límites sin incurrir en una desagradable monoto-
nia, aun quisiendo atender más en demasía las ventajas que
ofrece una buena instrucción literaria, ya en las juntas ó
reuniones que se verifican entre varios profesores en determina-
das circunstancias con el objeto de ilustrarse mutuamente, ya
en los casos en que se hace prímo sostener una correspondencia
científica con los sabios de otras naciones, ya en la asistencia de
personas instruidas, literatas, artistas (Sr. Cuvier en sus co-
siderables poblaciones grandes), los cuales merecen tanto mayor apre-
cio y consideración al facultativo quanto mas instruido le adver-
ten, basando en no pocos casos la opinión que de su persona for-
man sobre la idea de su instrucción general mas bien que de la
propriamente científica; quisiendo probar también cuanto valiere
aquella el juicio del médico en la lectura de los autores y recta in-
terpretación de sus doctrinas, y hasta en la observación misma de la
naturaleza, objeto constante de sus estudios y tareas; quién salvaguar-
dia tan segura es contra los errores que desgraciadamente aparecen
todos los días en el campo de la ciencia, y por último que antidoto

tan oficiar contra el veneno de una tierra de sin saberes, es un charlatanismo desvergonzado que hoy es la piedra de escándalo de nuestra malhadada profesión. Pero basta con lo dicho para apuntar a malgrieta de la indisputable veracidad en que los médicos se hallan de dirigir su atención a otro orden de estudios que los puramente científicos. Para veras ahora este mal ordenado desvío he visto conveniente indicar cuales de dichos estudios deben ser los que más especialmente han de constituir nuestra educación literaria. Confío en que no se considerará como importuna esta indicación, aun cuando no sea comprendida en la proposición ó título que susabera.

VII.

Si algún hombre hay que maneja de la suma mayor de conocimientos posible es indudablemente el médico; su instrucción debe ser encyclopédica. Pero en la imposibilidad de adquirir todos los que ~~en~~ en rigor serían necesarios, veamos cuales de los puramente literarios son los mas indispensables, aquellos de que en justicia no puede prescindir si ha de ejercer su profesión con algún decoro y dignidad.

La gramática constituye el fundamento

principal de toda educación científica ó literaria; ella es la que sirve de base á todos nuestros conocimientos como las primeras piedras de su edificio. La palabra no sería sin duda tan preciosa para el hombre si no supiéramos hacer de ella el uso conveniente, y nadie ignora la parte que aquella toma en tan útil instrumento. El lenguaje hablado y el lenguaje escrito son los medios que todo hombre de cultura tiene constantemente en juego, ya para adquirir los conocimientos que necesita poseer, ya para comunicarlos á otros; y si ha de sacar de dichos medios toda la utilidad posible debe aprender á servirse de ellos de la manera mas suavada y conveniente; no bastándole merecer punto una instrucción general que se adquiere en el trato común y ordinario de las gentes; porque como dice Fr. Luis de Leon (Sombras de Cristo, lib. 3.^o) "el bien hablar no es comun, sino negocio de particular juicio, así en lo que se dice como en la manera como se dice."

El estudio además, y como mas abajo veremos, necesita el conocimiento de ciertas lenguas, entre las cuales figura en primera linea la latín, digan lo que quieran los que quieren por ignorarla la desprecian; y tanto para el perfecto conocimiento de esta última como para el estudio de otras igualmente importantes no puede menos de saber bien la gramática "uya utilidad pocos habrá que nieguen, como dice la Real Academia Española (Gramática de la lengua castellana por la Real Academia, prólogo

pag. 5) si se considera como medio para aprender alguna lengua extranjera." La cuanto al estudio de la lengua latina añade, aquella sabia corporacion nostra puto (id id pag. 4)" Los que habian de emprender carrera literaria consistan de saber la lengua latina y lo conseguiran con mayor facilidad llevando ya sabidos por su gramatica propia los principios que son comunes a todas las lenguas." Yeria ridoso que yo me detuviese en juzgar la utilidad de la gramatica: todo el que se dedica a una carrera necesita saberla; no hay pues una razion para que el medico se exceptue de una regla tan general.

*L*a utilidad de la gramatica, si bien siempre ha dejado de ser mononida, lo ha sido mas en ciertas épocas, ó por lo menos en ellas resultaban de un modo mas claro sus ventajosas aplicaciones. En el siglo XVI, por ejemplo los estudios fueron puramente gratuitarios en todas las escuelas. Se limitaban á leer los escritos clasicos de los antiguos y á interpretar sus expresiones, y solamente hacia el fin de este periodo (segun Brinkhoff) las universidades comenzaron á enseñar la historia, la geografia y otros conocimientos necesarios. En medicina misma (V. Sprangil, Historia de la medicina) la instrucion no consistia sino en aplicar á los antiguos, "si bien la ciencia habia tomado mejor direcion puesto que en vez de afincarse á las obras bárbaras de la edad media se decian de preferencia las de Hippocrates y de Galeno, que se enseñaban hasta en su lengua original." La importancia que entonces te-

via la gramática entre ^{los} médicos fui sin duda la causa de que tanto se cultivase su estudio, estudio que hoy por desgracia se deja de estar abandonado entre nosotros.

Otra de las bases de toda instrucción sóli-
da y profunda, y de todo punto necesaria de una manera
especial al médico es la lógica. Entras yo ahora en una serie
de reflexiones para probar las utilidades de esta parte de los
conocimientos humanos seria desconocer completamente la
mácula de mi escrito de este género y hasta ofender el buen juicio
de las personas á quienes se dirige. Voy sin embargo á co-
giar las palabras de un hombre bastante autorizado en la
materia, "Conteniéndose cada una de las ciencias (dice Bal-
ducci) dentro de sus límites, otra (la lógica) que dirige el en-
tendimiento, y es un arte auxiliar de los ingenios, lleva la luc-
lanteza de las otras, promete mayor facilidad para ellas y di-
fícilmente corre por todos. Los que tienen los auxilios de ella
logran fácil, desembarazada y copiosamente la ciencia y conoci-
miento de otros objetos; y los que no los tienen se aplican á las
ciencias como desprovistos y desarmando y jamás llegan á
sobresalir en ellas."

Hasta aquí no resultan, al parecer, sino
de una manera general con relación á mi objeto los vantajes de
la lógica. Pero prosigamos:

"El entusiasta bien instruido en ella
(continúa Baldinotti) avanza por un medio no dudoso las co-
seas ciertas y ciertas; no se riende á las apariencias, duda
en las cosas dudosas, descubre las falsas, no confunde las pro-
bables con las verdaderas, y de estas solas decide, de las demás
opina; siempre anticipa su juicio, nunca surge por capricho; no
se arroga imprudente lo que se halla fuera de su facultad, y
no ignora el medio de investigar y de trallar el asunto de las cosas"

Meditese en seguida el sentido de estas últi-
mas palabras, reflexionese luego sobre el objeto que el sujeto se
propone en sus estudios y su destino en el terreno de la práctica,
haciendo despues las oportunas aplicaciones, y vease si necesitaria
yo detenerme en desmonstrar con mas evidencia la necesidad de la ló-
gica como parte fundamental de la instrucción de un profesor de
medicina.

Pero si se quiere una prueba mas autoriza-
da de esto mismo me bastaría citar el siguiente trozo, mas documenta-
do quanto yo pudiera añadir: Entre las ordenanzas ó disposicio-
nes del Emperador Federico 2.^o que tanta celebidad proporcionaron en el
siglo XIII a la escuela de Salerno se hallaba una ley, que determinaba
el número de años que los discípulos debían pasar en ella, y entre otras
cosas se decía: "Como no es posible hacer progresos en medicina sin
conocer la lógica, queremos y mandamos que sea admitida al estudio

de este arte al que no haya estado dedicado tres años por lo menos
al estudio de la lógica." Dnde estemos sea' en todas las épocas y
países se ha reconocido la importancia que para el médico tiene su
estudio tan útil, á lo cual han contribuido no poco los escritos del
ilebre e immortal Baron y los del no menos memorable e ilustre
Zimmerman, que dirigiendo á los médicos por el único camino que
conduce á la verdad, les hicieron ver que nadie podría distinguirse
de todos llegado á ella siguiendo otra senda que la de la experien-
cia y la observación. Estos son en efecto los únicos medios de trallar
la, y para conseguirla en medicina, como en todas las ciencias
naturales, es preciso establecer un método, adoptar una marcha
regular, uniforme y constante en el ejercicio de nuestras faculta-
des, qdibien no siempre nos conducen á su resultado positivo,
nos apartan al menos de los numerosos malos que á cada pa-
ro se nos presentan; es preciso hacer un estudio igual e impor-
tantísimo, es indispensable cultivar una ciencia: esta ciencia,
confiemos de una vez y digámoslo en alto voz, es la lógica!

¡Ojalá' no se desuidara tanto y no tamién se las noso-
ridades estuvieran tantas y tan groseras absurdos... no presen-
tiamos tantas escenas scandalosas que matan nuestro pre-
stigio entre las gentes, sonatas y nuestra fe y nuestras dulces
ilusiones en nuestro corazón! En buen hora que no invitemos
á los erolíticos de los siglos **XV** y **XVI** convidando un
imperio absoluto y sumitiránico á la autoridad, á la tradición
y á los textos sagrados; pero tampoco caigamos en el extremo o-

puesto de admitir sin examen todos los errores que imaginaciones en formas mas ricas, hombres corrompidos por el espíritu de especulación otras, arrojaron como una mala semilla en el campo de la ciencia para pasto de ignorantes y cíndulos por una parte y cibos de incultos y necios por otra.

Otro de los puntos ^{práctico donde el médico} debe dirigir hoy su atención es el estudio de los idiomas. La antigüedad, en medio de las sombras en que las ciencias se hallaban envueltas, como en la infancia de su vida, y entre los innumerables errores en que no pudo menos de caer, trastrujo ya verdades importantísimas que siglos posteriores no han hecho sino confirmar mas y mas, y sentó principios que la experiencia no ha desmentido, y que aun hoy admiramos con la mas profunda veneración. Estudiar pues á la antigüedad es en muchos caños beber en las fuentes mas puras de nuestros conocimientos y Enriquecerse con el inestimable tesoro de una multitud de hechos bien observados, capaces de arrojar por sí solos mas luz que todas las modernas teorías. Verdad es que siendo la antigüedad la infancia del mundo no puede esperarse de ella una madurez de juicio y esa riqueza de experiencia que son los felices frutos de la verdadera antigüedad de aquél, y que como dice Bacon (Bacon. Nov. Organ. A. II p. 302) la nuova venación á los escritos de los antiguos es uno de los principales obstáculos que se oponen á los progresos de la medicina, como de todas las ciencias de observación; pero entre una ven-

ación que reya su idolatría y un mecenazgo que casi sea un atentado, hay en justo medio que todo hombre prudente sea puesto en modo de adoptar si no quiere incurir en su adhesión fatal y, hasta ridicula. Bueno que no admitemos como verdades absolutas tanto Hippocrates, Galeno y otros escritores, pero tampoco dejemos de mencionar que hay en las obras de aquellos genios ilustres mucha que admirar y mucho que aprender también.

¿Y uno utilizará los descubrimientos de aquellos sabios observadores si no entendemos el idioma en que escribieron? Pero hay, se dirá, el recurso de consultar a sus intérpretes y expositores. ¿Y es así, pregunto yo, el modo de estudiar a los antiguos? Podrá quedar completamente tranquilo y satisfecho un hombre, verdadero amante de la verdad, estudiándolos bajo la fe de su traductores propulsado ó de su comentador prevenido? ó deberá recurrir al original, borrar el encantamiento y apurar en él su sed de sólida instrucción? Lo indudable, sin duda, que a la antigüedad se la debe estudiar en sus fuentes y que nosotros los médicos debemos tratar con respeto a los antiguos lo que refiriéndose a Hippocrates decía Cardano (*In Hippocratis prognosticis*): "Hippocratem quam, quamvis plurimum contineat certitudinē: oportet igitur veritatem inquirere non verborum expositionem"

Los idiomas pues griego y latín deben formar una parte muy esencial de los estudios del médico, porque uno y otro á los autores indicados remiten la descripción de casi

15

toda la terminología médica. Y esto premio es menor que los médi-
cos de los siglos anteriores no tienen gran mérito, como puede con-
vencerse cualquiera consultando la historia de nuestra ciencia.

Pocos médicos hay ahora que, poniendo á la vez con toda perfec-
ción su idioma patrio y aun distinguiéndose por esta razón en la
literatura médica, como nuestro compatriota y mi ilustre paisano Andrés
Laguna, prueban inequívocas de sus solas utrero, el griego, el latín,
el árabe, el francés, el italiano, el portugués y otros.

No se exige por esto que es mi ánimo exigir
que cada médico sea imperfecto políglota; conoce hasta cierto
punto prácticamente las innumerables dificultades que á tan útil
estudio acompañan para no abrigar tan temerarias y hasta extravagantes
ideas; pero siquiera el griego, el latín y alguna de las lenguas vivas
mas generalizadas y necesarias en el día no es suficiente exigir á nuestros
hombres que, como los médicos, á tantas consideraciones sepan con fondo.

La afición á las lenguas griega y latina se-
taba tan desarrollada entre los médicos en los siglos XIV y XV que
muchos hicieron viajes al extranjero con el ^{único} objeto de aprenderlas, tales
como Arias Barbera, el doctor Torragosa, Recio y algunos otros.
No por esto debí creerse que yo pretendía hacer mayor aquél gusto y
entusiasmo por demás lenguas que á los médicos españoles de los mencio-
nados siglos llegaron á inspirar las traducciones de Hippocratis he-
chas por Teodoro Lora, algunos ^{ánimos} de aquél ilustre autor, y las de

Galeo y Aristóteles, en términos que á invitación suya casi nos avergonzamos de escribir en castellano: muy lejos de pensar así uno que lo de nuestros esfuerzos deban dirigirse á enseñanzas en latín o en un otro no idioma al que ningún otro acostumbra en bellota y literatura.

Mas entre el entusiasmo quicá exagerado de los antiguos y el casi total abandono de los modernos en esta parte bien morris, ¿túrn, que cabe un justo medio, del que por desgracia nos apartamos cada vez mas con un poco prejuicio de la ciencia y miedo de aquella gloria que en sus escritos nos legaron nuestros ilustres predilectores, aquellos hombres eminentes cuyas obras quedaron en nuestra ignorancia en el mas completo olvido, siendo víctimas del polvo destructor de nuestras bibliotecas nacionales, y á las que ; vergüenza causa el confesar! si siguiera monotonía cuando vuelven á atravesar los Pirineos vestidas á la francesa.

La filosofía y la historia: Si aquí otra de las causas de los conocimientos humanos que deben ser objeto constante de la atención del médico, y de los cuales nadie se puede privar sin que de ellos esté obligado á hacer un estudio especial. La primera se halla tan intimamente relacionada con la ciencia de curar que casi puede considerárselas como dos hermanas en cuya combinatoria se desembocan las señales de tan estrecho parentesco. Recorremos la larga serie de todos los sistemas médicos que en sus diversas páginas ha consignado la historia de todos cuen-

bos avances y avances y siempre venimos en la medicina el caso reflejo de la filosofía reinante. No es éste el caso de entrar en una demostración de tanto interés; por otra parte esta cuestión ha sido agitada ya en más torno del que yo fui capaz por algunos de los díacos miembros de esta ilustre corporación y si algo queda rá por decir sobre tan bello asunto notarémos en vista de boca de su dignísimo aspirante al distinguido honor que hoy me hace ocupar este numerando puesto.

El médico pues debe ser filósofo; la filosofía le puesta los mas útiles auxilios en el estudio de los fenómenos vitales al paso que le ilumina, le perfina y cultiva. Así lo enseñó sin duda Hippocrates cuando dijo: *Medicus cum philosophus deo similis est.*

¿Y quién habrá que niegue la utilidad de la historia de nuestra ciencia? No es ella la que pone ante nuestros ojos todos los siglos pasados, la que nos comunica las útiles verdades de todos los tiempos, la que juzga los errores de todas las épocas, la que contemplando sine ira et sine studio, como dice Tácito, todos los acontecimientos pasados nos precase, aguanta feliz impresión de uno de los mas acoditados historiadores griegos, contra todo juicio ajeno, nos acostumbra a considerar nuestra indulgencia a aquellas nuevas opiniones difiriendo de las nuestras, nos enseña a desconfiar de nuestras propias fuerzas y nos impone sentimientos modestos? No es ella... pero no quiero, Señores, molestas con-

tra atención mereciendo las ventajas de su estudio, tan útil como dñmido, q de cuya importancia se hallan perfectamente convencidos. El conocimiento de la historia de su ciencia es tan necesario al médico qe nos sin razón dijo Gruner; Yn ea opinione
super fui medium perfectum absolutumque omnibus scime-
ris fore nescirem, nisi qui in historia medicina bone versatus
sit.

Como complemento de toda edición literaria no es posible desentendarse de la lectura de los poetas; pero yo apunto
me atiendo a recomendársela a los médicos porque el conocimiento con
los versos se considera en nosotros como género de contrabando
y acostumbrar una opinión semejante es casi proclamar una
heresia, aun en concepto de muchos de nuestros compatriotas, los
cuales sin duda por ignorar la historia no creen que al con-
ceder en el médico la afición a la poesía, sobre dar a entender
que no saben apreciar las indiscretas ventajas de tan grata
ociación, laaron una acusación injusta contra los Juan
Sobrinos, los Niños Gutiérrez de Argilo, los studios Lleguera,
la Gerónima González de Huerta, los Cristóbal Pérez de Her-
rera y tantos otros ilustres profesores y compatriotas nuestros
que en ella se distinguieron y que con tan laudable celo y felí-
ci resultados la cultivaron.

Por último, q para decirlo de una vez a pe-
sar de lo que en sus adquisiciones prácticas se curan con mas

de matos illos, viudas las conciencias del médico no salgan de la esfera de la ciencia nuestra siéndole consideración social y nuestro prestigio no sea sino un fantasma ilusorio, un sombre vano. Hoy que comienzo con Sprangel en que "la condición deseada se venga tristemente de aquellos que no la aprecian" y aforoso repetir en su libro catártico del último siglo:

Qui in studio medico magnas profectus facere, atque praedatus et genuinus medicus evadere satagit, is ante omnia carum linguarum notitia instructus sit necesse est, quæ utilitatem ipsi hæc in re afferre posunt, atque simul litteris, quas humaniores appellant, probe instruebunt."

La sólida instrucción científica, la amonada educación literaria: sic aguó las dos únicas rúas de salvación, que nos quedan para rescatar á un desolada borrasca social que amenaza anegadarnos; sic aguó la senda por donde hemos de llegar al deseado puerto de nuestra regeneración médica. Des-
carguemos sobreabunda los postas toda la soledad de la salteria sobre la certidumbre de nuestra ciencia; lancen sangrientos epigramas contra la hija de los siglos algunos videntes contemporáneos; haced visibles la soledad nostra: el dolor, el sufrimiento, la enfermedad nos invadirán de todos ellos, no porque experimentaremos placer en sus disgracias, no porque nos prenemos en sus dolores y dañidas, sino porque, haciendo la más vergonzosa misión á sus principios, les veremos impotentes contanto mas afan formidoso de un

misma ciencia, objeto de sus saberes y motivo de sus epigramas,
cuanto mas a suyo la fazine labor de nuestra instrucción.
Pero al acuerdos el lecho de un hombre súltimo y devorados no
lo hagamos provechosamente con los rumores de la ciencia,
y cubriendo tales misterios con el vapor seco del misterio, resgu-
ardo ya en mis padres por suetas manos en estos últimos
tiempos; asimismo tambien de la instrucción literaria y a la vez
que apliquemos al bálsamo á las llagas de su cuerpo infundamos
la fe en sus conciencias encalladas y muertas para todo género de me-
jorias; impresionemos vivamente su alma con los destellos de la
verdad, haciendo esta escuelas de nuestros labios autorizada, y que
que nos podamos evitar que la muerte nos arbole tan repetidos
tristes, procuremos siempre que no se nos niegue la legítima per-
sonería de los que obtengamos... ¡Que nuestro imperio sea el del
entendimiento y el de la razón, y no el del dolor y el de la necesidad!

Mejoraremos y perfeccionaremos nuestra educación
literaria y nuestra literatura médica, amortecida por el triste de la
ciencia, sumergida en el mas vergonzoso abandono, recobrará de
nuevo su antiguo vigor y volverá el siglo de los Vallas y los Címeros;
perfeccionaremos nuestra educación literaria y nuestra medicina
patria, hoy sin carácter propio, obtendrá un carácter verdadera-
mente nacional sacudiendo el yugo extranjero que la manilla; re-
estaurarán nuestras ciencias su primitivo brillo; serán universalmente
renovadas y reputadas nuestras notabilidades médicas, quizá mas

dijas de esta gloria que las de otros países; nuestra prensa médica dejó
nada ser el pálido reflejo de producciones científicas; vivían mejor conoci-
das nuestras clásicos; no pagaronos el subtito precio las producciones
de nuestro mismo suelo que la Alemania, y la Francia nos venden co-
mo raya; desaparecían para siempre el terrible resto de las traducciones,
que nuestra ignorancia y nuestra indolencia han hecho necesarias; tendímos
mecidas y academias científicas que vivían dignamente con los de-
tras naciones, y enriquecieron por último su aprecio, su consideración y
su prestigio que llevamos hoy perdidos y que en la sangre con que ha
de nutrirse la preciosa vida de nuestra ciencia en las edades presentes
y futuras.

He llegado al término del espacio que me habría
permido recorrer: corto y árido es ya mi viaje, aunque lle-
vo de dificultades y emboscadas estrechas para mí! Una dulce am-
argura remota esperaba me obligó a entrar en él: un curioso ago-
dable de vos que halagó mi mera fantasía en el silencio de la noche
y en el lejano de los sentidos me infundió valor para no retro-
ceder acobardado, ocultándome hasta cierto grado la magnitud de
mi empresa: vuestra bondad tolerancia me aludió hasta este mo-
mento en que, impulsando la cabra, me dispongo a冒ir mis
folletos... Mucha trago de que arrepentisme... mucho debo agradecen-
ros. Desarrollar debéis estos de haber admitido mis pretensiones; tam-
bién yo lo estoy de haberme atrevido a tanto.

Probando la voz de mi estudio de los

numerosas producciones del gabinete que hubiera sido mas facil confe-
rmar; sobre mi querido amigo de la justicia nivaria, un trabajo dig-
no de nuestras personas; pero desconfiando poder conseguir la gloria
de la perfeccion, aspiré á la mas humilde de la novedad. Si lo
he conseguido á meritari. a vos decido.

Por lo demás no se me oculta ninguno de los
mudancios regalos que á mi obra pôdra, no digo la critica severa
y mordaz sino la mas benigna y distinguinada. No faltará
quien diga que el anfiteatro de mi memoria es frívolo; uelocimientem
que para curar mi tifus, una pulmonia &c. está de sobra la ins-
trucción literaria; añadirán otros que en discurso en que tanto se
resaltan las ventajas de la literatura debería ser una gran apli-
cación de lo que se defiende. Para contestar á los primeros apelo á ou-
tro juicio; á los segundos----; qui les hemo de contestar á los segun-
dos si se impedian en hacer de la medicina una arte sucesiva
y no aspiran á otra gloria que á la del jardineros, si d'otro por-
venir que al del mercader, trocando la salud que proporcionan por
el material que seiben, y consideran como justa recompensa q digne
premio de sus servicios? A los últimos si podre asegurarles que
nunca me propongo ni quisiere separar de acompañar con el ejemplar
la regla, siiso dar una ova de alarma para evitar todo posible la
mina de que cada dia nos vemos mas amarrados, añadiendo
en Flora:

Ergo fungar via estis autum

Reddere qua ferrum valet, exors ipsa secandi,
Munus et officium, nil scribens ipse, docebo.

Madrid 20 de Mayo de 1853.

Fernando Darato Llera